

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
:: Telefon-sz. 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona,
Előfizetési ár egy hóra 35000 k.

Ki védi igazán az államfő tekintélyét?

A fajvédelem debreceni harsonája tegnapi számában újra felénk rikácsol s az irigység diktálta elfojthatatlan dühvel, az ártani akarás leplezhetetlen szándékával feltálat egy inszINUÁCIÓT, melynek tenorja az, hogy a „Debreczen” és a vállalat kiadásában megjelenő másik lap, mint szerinte kormánytámogató sajtó, a Beniczky ügyből kifolyólag az államfő személyét védelmébe egyáltalán nem vette; hosszabb cikkeinkből kiszakított idézetekkel egyoldalúan azt akarja bizonyítani, helyesebben azt a nemtelen vádat akarja konstruálni, mintha mi is destruálni akarnánk a Kormányzó ellen. A debreceni jónak közvélemény útjára appellálva szó nélkül haladhatunk el az ilyen képtelen rágalom mellett, amely méltóképpen illeszkedik be abba a csokorba, melyet ez az újabb már eddig hasábjain összeállított; „kormánytámogató” mivelünk igazi lényegét pedig adja az a megrovási kaland, melyben különösképpen bennünket illet a fajvédők organuma, mikor „beárul” a sajtófőnök urnak, hogy az „Az Újság” befiltásából kifolyólag a sajtószabadságról mertünk elmélkedni. Azt hisszük, függetlenségünk és önállóságunk legjobb bizonyítéka az, hogy véleményünket megmondjuk kertelés nélkül, nyíltan s nem talpát nyaljuk a kormányznak, hanem a konzolidációra, a nemzet érdekeinek előbbrevitelére irányuló munkájában spontán támogatjuk, viszont függetlenségünk adottságából kifolyólag megmondjuk véleményünket mindenkor. — Persze ezt ők nem értik, ez nem az ő mentalitásuk, ők a betanult és előirt antiszemita és egyéb hecc szótárt szajkómódjára fujják, tovább nem mennek. Közbevetőleg megjegyezzve a kis „árulkodó”, helyesebben árulkodni vélő azt már nem idézi cikkeinkből, hogy állam-rezon szempontjából igenis megértjük és méltányoljuk, hogy a vétkecs újtságot büntetik, egy időre befiltják, de sürgetjük és sürgettük a sajtó jog rendezését nyugati mintára, a sajtószabadság nagy elvének figyelembevételével. Szégyeljük magunkat, hogy akad újtság, amelyik ezért még megró s „beárul” helyesebben beárulni vél.

No de térjünk át az ellenünk szóló fővádpontokra, arra nevezetesen, hogy a Kormányzó elleni támadásokat nem utasítjuk vissza, hogy — írja a támadó cikk a sorok között — destruálunk. Felesleges volna itt a Beniczky-ügy keletkezése óta között cikkeinket ismertetni, olvasóink ugyanis olvasták és megítélték belőle, hogy álláspontunk ebben a súlyos esetben is az volt, mint mindenkor: elfogultságtól mentes, a nemzet nagy érdekeit tekintve, az államfő személyét tisztelő és sérthetetlen-

ség elveit hangoztató, az állam és társadalom békéjének megővésére törekvő álláspont. A fajvédők organuma sánda m... nem oda üt ahova akar, másról beszél, mint Bodóné. Megmondjuk inkább, hogy mi nem tetszik nekik a mi magatartásunkban. Az, hogy mi nem azokkal a mérgezett nyilatkkal harcolunk mint ők, Nem az ő szótárukból beszélünk. — A „Hajdúföld” egyebet sem tud mint „vörös patkányokat”, „csatornahadat”, „esősélek”-et, „zsidó maffiát”, „legitimista puccsot” stb., stb. irni; — mi pedig az emberi stílus nyelvén szólunk minden tárgyhoz, nem a gyűlölet és a vezérelvünk, hanem a nagy átfogó nemzeti érdekek; nálunk nem a ten dencia a fő, hanem éppen ellenkezőleg az igazság keresése, a józan érvek felsőrakoztatása. *Mi nem elvadítani akarjuk a lelkeket, hanem megnyerni.* Merjük állítani, hogy a Beniczky ügyben a „Hajdúföld” otromba stílusa és támadási módja, mosdatlan hangja itt Debreczenben nem növelte azok táborát, akik elítélik a Beniczky-féle akciót és a Kormányzót ért támadást, ellenben a mi érvekkel alátámasztot, komoly állásfoglalásunk még a szélső baloldalhoz húzó egyé neknel is megfontolásra készítet. Már pedig, ha ez bekövetkezik, az a meggyőzés első feltétele. Ahogy a „Hajdúföld” az államfő tekintélyét védi, azzal a szája íze szerint irhat egy szűk körnek, ellenben a tömegből kiirtja azt a természetes loyaltást is, mellyel a magyar nép az államfő iránt viseltetett és viseltetik. Mi pedig nem esendőszerűségeket, nem hírlapi terrorral, hanem a hazafias érzs és ragaszkodás erélyével bátyázzuk körül az államfő tekintélyét, nem félelmet, hanem szeretetet igyekszünk személye iránt ébreszteni és ébrentartani.

Meg kell mondani már egyszer nyíltan, hogy a legrosszabb szótárat tették Horthy kormányzónak az ébredők és a fajvédők, a mikor öfömméltósága tudtán kívül beérangáltak magas nevét egy szélsőséges politika hullámaiba ugyszólván teljesen kiszajátították maguknak azt a tisztelt nevet, melynek Magyarország sokat köszönhet. Most is a „Hajdúföld” tolakodik fel még velünk szemben is a Kormányzó öfömméltósága tekintélyének megvédésére teljesen szükségtelenül. — Hányszor hallottuk aztán ébredőgyűléseken, hogy öfömméltóságát mint az ország legelső ébredőjét köszöntötték. *Hát ez ellen a törekvés ellen tiltakozunk kell végre, hogy egy politikai szervezetű frakció kiszajátítsa az államfő személyét, Horthy Miklós államfője minden magyarunk, legyen bármilyen jellemű, bármilyen vallású, bármilyen politikai pártállású, és til-*

takoznunk kell az ellen, hogy öfömméltóságát olyan szélsőséges jelszavakból font kínai fallal vegyék körül, melyen keresztül nem hatolhat a haza minden polgárának alattvalói hűsége és ragaszkodása. Tiltakoznunk kell az ellen, hogy — mint a vasárnapi debreceni ébredő gyűlésen hallottuk, egyazon dobogóról, egyazon gyűlésen emlegesék Horthy öfömméltósága és Héjjas Iván nevét. Mi igenis védjük az államfői tekintélyt a Beniczky-féle támadás ellen, de ugyanekkor rá kell mutatni bizonyos zavaró je-

lenségekre, melyeknek légköre hozzájárul ahoz, hogy rágalmakat egy más fülébe sugjanak az emberek. *Legyen az államfő személye mindenki által annyira tisztelt, hogy a felháborodás vihara söpörjön el mindenkit, aki nevét tiszteletlenül szájára veszi.*

Szerencsésje a „Hajdúföld”-nek, hogy ezeket az itt elmondottakat a honfiai aggodalom tollunkra hozta, különben észre sem vettük volna a szunyogszerű csipkelődéseit.

Peidl szociáldemokrata betejesztette az 1920. évi I. t. c. megváltoztatásáról szóló indítványt.

Majdnem befejeződött a választójogi vita — Györky Imre és Nagy Vince a vitában

Zárt ülést tartott a nemzetgyűlés

Budapest, június 9. A nemzetgyűlés tegnapi ülésén folytatta a választójogi javaslat tárgyalását. Legelsőnek Strausz István szólott a javaslatához, melyet nem fogadott el. A következő felszólaló Györky Imre debreceni képviselő. Helyteleníti, hogy nem választhatók képviselőkké azok, akiket a forradalmi magatartásuk miatt az igazoló eljárás során nem igazoltak. Hosszasan foglalkozik a javaslatnak az Ernszt-féle módosítást tartalmazó részével, amelyet hibáztat. Szembeszáll azzal az érveléssel, — mintha a javaslat azért zárkózna el a nagyobb mérvű jogkiterjesztés elől, mert az magával hozná a parlament nivójának még nagyobb súlyosodását. Szerinte ez az indokolás nem helytálló. A javaslatot nem fogadja el.

Az elnök felteszi a kérdést, hogy ki következik szólásra. Feliratkozás nincs, azonban az általános vita befejezésének enunciaciója előtt szólásra jelentkeznek Szabó Imre szociáldemokrata s kéri a tanácskozásképes megállapítását.

Mivel a Ház nem tanácskozásképes, az elnök az ülést tíz percre felfüggeszti.

Szünet után Szabó Imre szólal fel. A javaslatot, mivel az se nem általános, se nem titkos, nem fogadja el.

Nagy Vince a következő felszólaló. Az általános titkos választójog mellett foglal állást. A javaslatot nem fogadja el.

Fábián: Független ekzisztenciákból álló nemzetgyűlésre van szükség, amelyre a kormányzat e nehéz időkben tényleg hivatkozhat.

Fábián beszéde alatt nyújtja át Szilágyi Lajos az elnöknek az ellenzőknek zárt ülést kérését. A folyóóról a képviselők mind a terembe sietnek. Fábián beszédét már nem hallgatta senki, mire Fá-

bián meg is jegyzi: „Ugy látszik, nagy az izgalom”.

Fábián Béla kijelenti, hogy a választójog alapelveivel nem ért egyet és azért azt nem is fogadja el.

Az elnök azután félbeszakítja a vitát. Propper Sándort, Peyer Károlyt a tegnapi napon használt sértő kifejezéseiről utólag rendre utasítja, Nagy Vincét pedig, aki ugyancsak a tegnapi napon Drózdai Győzöt rágalmozó gazembernek nevezte, az elnök indítványára a Ház többsége a mentelmi bizottsághoz utasítja.

Majd napirendi javaslatot tesz az elnök. Javasolja, hogy a legközelebbi ülést pénteken délelőtt 10 órakor tartsák a mai napirenddel.

A nemzetgyűlés az elnök napirendi indítványát elfogadja.

Majd felolvassák az indítványkönyvet, amelye Peidl Gyula jegyzett be indítványt az államfői hatalom gyakorlásának ideiglenes rendelkezéséről szóló 1920. évi I. tc. módosítása tárgyában. Minthogy az indítvány törvényjavaslat alakjában lett betejesztve, azt ki fogja nyomtatni és annak idején napirendre fogják tűzni.

Szabó Sándor: Arra várhatnánk.

Az elnök kijelenti, hogy 30 képviselő zárt ülést elrendelését kérte. Minthogy a zárt ülést kérő 30 képviselő jelen van s a nemzetgyűlés a zárt ülést elrendeléséhez hozzájárult, az elnök elrendeli a zárt ülést.

A zárt ülést negyed 7-kor kezdődött és fél 10 óráig tartott, amikor ismét megszólalnak a csengők és Szeitovszky elnök megnyitja a gyűlést, melyet az ülést jegyzőkönyvének felolvasása után bezár.

A folyosón szóltanul haladtak el a képviselők: a baloldali ellenzők rossz kedvűek. Az a következőt, hogy a radikális ellenzők vesereséget szenvedett.

Bothien a jövő hét közepén érkezik haza.

A tisztviselői fizetésrendezés mértéke még ismeretlen — A Kansz az osztrák rendszer bevezetését kéri

Budapest, jun. 9. Vass József miniszterelnök helyettes kijelentése szerint Bothien István gróf miniszterelnök a jövő hét közepén érkezik meg Budapestre. Ekkorra várják időszerűvé a beruházási program részleteinek kidolgozása. Almásy László az egységes párt ügyvezető alelnöke kijelentette, — hogy a miniszterelnök által Genfben elért eredmények a pártra igen jó hatást tettek. A tisztviselői fizetésrendezésnek és a beruházások folytán a munkanélküliség enyhítése megnyugvást hoz. Amikor a

kormányelnök az ország talpraállításán fáradozik, akkor a háborús törekvések megnyilvánulását a párt elítéli. Ma kétszeres felelősség terheli azokat, akik botránnyrendezéssel akarják meggátolni az alkotó munkát.

A tisztviselői fizetésemelés mértékéről és módosításairól még nem érkezett jelentés Genfből. A Kansz. a tisztviselői fizetések rendezésénél az osztrák közalkalmazottak rendszerének bevezetését kéri.

„Magyarország megmentett ország.“

A „Matin“ Magyarország sikeres szanálásáról.

Páris, június 9. A Matin mai számában az elragadtatás hangján emlékezik meg a magyar szanálás eredményéről, amely nevétségének látszó esckély kölcsönével a kilátásba vett öt és fél év helyett egy éven belül költségvetési többletet mutat fel, amely lehetővé teszi a tisztviselők fizetésének javítását és a közmunkákat.

Magyarország — írja a lap — megmentett ország, mert az amerikai tőke visszanyerte iránta bizalmát.

Genf, június 9. A nemzetek szövetségében Smith főbiztos tömör képen vázolta a szanálás eredményét. Rámutatott az eddigi nagy haladásra, hogy a költségvetést egyensúlyba hozták, az állambiztosítás deficitje megszűnt.

Kifejtette aztán, hogy az adózás már elérte a legmagasabb határt. A fejenkénti adó 75 aranykorona. Mindezeknél fogva igyekeznek a lakosság terhére csökkenteni.

Végül nagy tetszés közben jelentette ki, hogy Magyarország pénzügyi újjáépítése a legjobb úton halad előre.

Korányi Frigyes báró párisi magyar követ, Magyarország delegátusa, a főbiztos előadásának a befejeztével köszönetet mondott egy a tanácsnak, mint a főbiztosnak. Beszédében utalt arra, hogy Magyarország, bár nehéz viszonyok között, mégis követte a nemzetek szövetségének tanácsát és javaslatait, jóllehet, ez áldozatokba került.

Cegléd város határozata: ha kell, saját testével és vére hullásával is megvédi a kormányzót.

Törvényhatóságok állásfoglalása a kormányzót ért támadásokkal szemben

Cegléd, június 9. Azoknak a támadásoknak kapesán, amelyek az elmúlt időkben a Beniczky ügyvel kapcsolatban a kormányzó személye ellen elhangzottak, Cegléd város képviselőtestülete volt az első, amely energikusan állást foglalt a támadásokkal szemben és lelkesen tüntetett a kormányzó személye mellett. A város képviselőtestülete legutóbb tartott közgyűlésén Traub József ügyvéd lelkes szavakkal fejezte ki Cegléd város népének érzelmeit a magyar állam iránt. Indítványára a közgyűlés egyhangulag kimondta, hogy Cegléd város becsületbeli kötelességének tekinti a kormányzó ellen intézett támadás megbélyegzését. Részvételmét és alattvalói hűségét fejezi ki a kormányzó iránt, s erről közzétételre értesíti őt. Együttel fogadalmat tett a közgyűlés, hogy Horváth Miklós kormányzót nemzetgyűlési és nemzetmentő munkájában mindenkor támogatja és ha kell, saját testével és vére hullásával is megvédelmezi mindenki-vel szemben.

Budapest, június 9. Pestvármegye mai közgyűlésén Pálóczy Horvát István indítványára egyhangú lelkesedéssel elfogadták a következő határozati javaslatot:

Pestvármegye törvényhatósági bizottsága hazafias fájdalommal és mély megbotránkozással látja, az ország rendje és belbékéje ellen nap-nap után intézett támadásokat és nem tudja kellőképpen elítélni azt a vakmerőséget, hogy ezen támadásokba a kormányzó személyét is bevonnák merészkedtek. —

vármegye törvényhatósági bizottsága Horváth Miklós kormányzó ur ő főméltósága iránti hódolatát, szeretetét és hűséges ragaszkodását nyilvánítja, egyben felkéri a magyar királyi kormányt, hogy törvényes hatáskörében tegyen meg mindent az ország rendjének és belső békéjének biztosítása érdekében. A közgyűlés a határozati javaslatnak nagy lelkesedéssel történt elfogadása után a táviratot a kormányzó urhoz el is küldötte.

Ellentétek az Éme vezetéséről és Prónay Pál között.

Az Ébredő Magyarok Egyesülete napokkal ezelőtt felvetették azt a tervet, hogy az egyesület vegyen részt a Beniczky ügyvel kapcsolatos tüntető felvonulásban a kormányzó előtt. Ennek a tervnek ellent mondott Prónay Pál, az egyesület alelnökének álláspontja, aki kijelentette, hogy az ÉME ilyen állásfoglalását megengedhetetlennek tartja és amennyiben az Ébredő Magyarok Egyesülete a felvonulásban való részvételt kimondaná, ő elnöki tisztségéről lemond. Az ÉME vezetősége ennek dacára kimondta, hogy részt vesz a felvonuláson. Most az ÉME választmányja is foglalkozni fog a csütörtöki felvonulás kérdésével és itt fog eldölni az is, hogy Prónay és az ő álláspontjának hívei megengedhet-e az ÉME keretében.

A „Debreczen“ telefon száma: 789.

A mentelmi bizottság Kabók Lajos szocialista képviselő ötnapos kizárását javasolja.

Budapest, jun. 9. A nemzetgyűlés mentelmi bizottsága tegnap ülést tartott. A bizottság letárgyalta a megelőző ülésen tanúsított magaviseletük miatt a bizottság elé utasított Platty György és Kabók Lajos mentelmi ügyét. A bizottság Platty György személyes meghallgatása után meghozta határozatát, mely szerint tekintettel arra, hogy nevezett képviselő a nemzetgyűlés ugyanazon ülésén

önként bocsánatot kért a nemzetgyűléstől, javasolja a nemzetgyűlésnek, hogy az eset fölött térjen napirendre.

Kabók Lajos ügyében a bizottság úgy határozott, hogy javasolni fogja a nemzetgyűlésnek, hogy Kabókot a nemzetgyűlés egymásután következő öt ülésnapjáról zárja ki.

A mentelmi bizottság határozata ellen Rupert Rezső külön véleményét jelentett be.

A Somogyi-Bacsó-ügyben elrendelték a revíziót.

Budapest, június 9. Ismeretes, hogy Vass József miniszterelnökhelyettes tegnap tárgyalásokat folytatott a szociáldemokratapárt vezetőivel. E tanácskozásokból egyes politikai körök azt a következtetést vonták le, hogy a kormány és a szociáldemokrata párt közt bizonyos kérdésekben kompromisszumos megállapodás jött létre. E híreszteléssel szemben teljesen beavatott forrásból vett értesülésünk szerint meg kell állapítani, hogy a tegnapi tanácskozáson semmi más nem történt, mint hogy a miniszterelnökhelyettes ismételt hangulatozottan kijelentette, hogy a Somogyi-Bacsó ügyet illetőleg ugyanazon az alapon áll, mint állott eddig is és minden elkövet az ügy felderítésére. — Bejelentette, hogy elrendeli az ügy revízióját és ez a rendelkezés már a mai nap folyamán meg is történt.

A miniszterelnökhelyettes más ügyvést jelölt ki ebben a Somogyi-Bacsó-ügyben hogy minél határozottabban és erősebben haladjon ezután a gyilkosság felderítésének munkája. A kormányznak változat-

lanul az az álláspontja, hogy aki nek valamilyen komoly bizonyítéka van ebben az ügyben, annak kötelessége bizonyítékait feltárni, — hogy végre eloszoljon az a homály, amely a Somogyi-Bacsó-gyilkosság ügyét körülveszi.

A kormány feltétlenül el van szánva, — amintthogy eddig is ez volt az álláspontja — hogy a gyilkosságot felderítse. — Ha ennek el lenére a szociáldemokraták és az októbristák a kérdés mérgező anyagát továbbra is napirenden kívánják tartani a parlamentben, egészen világossá válna, hogy nem a tettesek kinyomozása a főcéljuk, hanem egészen más valami, amire már a miniszterelnökhelyettes is rámutatott, hogy a lelkek nyugtalanságát tokozák, az állami és társadalmi rendet megbontsák és minél nagyobb mértékben megmérgezzék a politikai életet.

A kormány azon az állásponton van, hogy ha a tetteseket ki lehet nyomozni, a bíróság ki fogja őket nyomozni. Ebben a kérdésben senkinek semmiféle titkolni valójája nincsen.

A szociáldemokraták csütörtökön Somogyi sírjához vonulnak.

Budapest, június 9. Az a hír terjedt el, hogy a szociáldemokraták csütörtökön Somogyi és Bacsó sírjához akarnak kivonulni és ott több szónok beszédet tart. A rendőrség megtiltotta a szűkséges intézkedéseket.

A kollégiumi Kántus hangversenye.

A kollégiumi Kántus f. hó 13-án (szombat) este 8 órakor, a kollégium dísztermében nagy hangverseny rendez a következő műsorral:

- 1. Spohr: A dal. 2. Mácsai: Bocskai emléke. 3. Endrődi S.: Vízza várak. Szavaija: Hegedűs Mihály 3. é. th. 4. Chopin—Káldy: Gyászinduló. 5. Gyöngyök a János vitézből. Hegedűn játszik: Kardos Lajos 1. é. th., László Zoltán 3. é. th., Kardos Zoltán 7. gimn. és Thuróczy László 1. éves theológus. 6. Sztygyi: Bucsudal. Szigethy: Szentdergő. Szigethy: Böcsődal. Szánel.

7. Demény D.: Szerenád. (Énekli a kántus közreműködésével a leánygimnázium énekkara.) 8. Abl.—Mácsai: Ha a fecske utra kél. Éneklik: Doby Lajos 3. é. oh., Turóczy László, Lecaó József 1. é. th.-k. és Szigethy József 1. é. th. 9. Besenai: A rajnai u. 10. Abrány E.: A kodus. Szavaija: Nagygyörgy Sándor 1. é. th. 11. Zeigler: Népdalok. 12. Astholz: A vadász egyenye.

Helyárak: Ülőhely 20,000 K, állóhely és karzat 10,000 korona. Felülfizetéseket a kántus névén helyszíni értékeléssel közönséget felvadászó tekintettel köszönéssel fogadják a kántus vezetésénél.

Diplomáciai körökben nagy feltűnést kelt Anglia fokozódó jóindulata Magyarország iránt.

Bécs, június 9. A nemzetek szövetségének most folyó ülészése alkalmával a magyar delegáció teljes sikerrel számolhat be. Általános feltűnt Chamberlain külügyminiszternek Magyarországgal szemben való meleg állásfoglalása. Diplomáciai körökben a legnagyobb feltűnést kelti Angliának Magyarország iránti fokozódó érdeklődése, ugyszintén jóakarata és lásfoglalása.

„Méliusz“
könyvkereskedés
könyvudonságai
DUMAS:
Madame Dubarry bukása. Alapár 6—
HUGO VIKTOR:
Nyomorultak I—IV. Alapár 10—
GÁRDONYI G.:
Két menyasszony Alapár 7—
Aggy Istén Biri „ 7—
A kurt „ 8—
Te Berkenye „ 7—
MAROCZY A.:
A sakk Alapár 8—
MOLY T.:
A báró lelke Alapár 7—
BRAM STOKER:
Karnevál Alapár 4—
Drakula „ 5—
Szorzószám 7000 + 5%
Telefon 2—70.

Kíváncsiakban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindent a Debreczen.

Egy hivatalos bizottság előre megjósolta a sátoraljaujhelyi borzalmas tüzkatasztrófát.

A városnak öt emberből állott a tűzoltósága.

A borzalmas sátoraljaujhelyi tűz vésszel kapcsolatban arról értesülünk, hogy múlt év augusztusában az Országos Tűzoltó Szövetség bizottsága dr. Manovich Imre elnökelete alatt szemlét tartott Sátoraljaujhelyen s ott rendkívül elszomorító állapotokra találtak. Önkéntes tűzoltótestület egyáltalában nincs a városban, a tűzrendészet: szolgálatot Zombory József parancsnoksága alatt öt tűzoltó látja el. Ezek közül az őrmester 65. életévét betöltötte, két tűzoltó pedig állandóan feremőri és mozi szolgálatot teljesít, úgy, hogy csupán két tűzoltó áll rendelkezésre a nagy városban. A kiküldött bizottság ezeket mondja jelentésében:

— Még elképzelni is rettenetes, milyen mérvet ölthetne a földtőlcsúszásban fekvő városban netalán kitérő tűzvész, mert — bár a városnak vízvezetéke van — megfelelő képzett erők hiányában a tűznek megfékezése valóban kizártnak mondható, annyival is inkább, mert a felszerelés a legelhanyagoltabb.

A bizottság a szomorú tapasztalatokat, melyek borzalmasan igaz-

olták a sejtést, jelentette a fő- s az alispánnak is.

A tűz elgyújtás szerinti gyújtogatás okozta.

Sátoraljaujhely, jun. 9. A tűzről még a következőket jelentik: 27 ház égett le a tegnapi tűznél. A megállapított hozzáve öle es kár 3 millió korona. Ezi összeint társadalmi akció van folyamatban a rászoruló felsegélyezésére. Ezenkívül a népjóléti miniszter is a lehetőséghez képest pillanatnyi segélyben részesíti a károsultakat. A tűzvédelmi hajléktalnokká vált lakosokat a sátoraljau helyi polgári iskolában helyezték el.

A nagy tűzvész ügyében ma délelőtt ejtették meg a tűzvizsgálót. A helyszíni szemlén megállapították, hogy 50 lakóház közül 25 telje en leégett, a többinek pedig csak a tetete égett le. A tűz továbbterjedésének egyik oka a zsúfolt építkezés volt. A tűz okát még teljes bizonyossággal nem sikerült tisztázni, azonban erős a gyanu, hogy a tűz elgyújtogatás okozta.

Hat órai szivattyuzás alatt egyetlen millimétert sem esett a Piac-utcai bérház pincevize.

Még ma is eldöntetlen a vízszivárgás oka. — A városi tanács intézkedései a régi földbenhagyott csatornák részéről fenyegető veszedelmek ellen.

Ismeretes, hogy a város Piac-utcai bérházának pincéjét most u eldöntötte a talajvíz. Sokféle kon náció merült már fel, hogy az elszigetelhetetlen víz honnan tör elő. Gondolták, hogy a vízvezeték csőrepedése okozza, egyesek arról tudták, hogy egy régi forrás fakadt ott fel, azt is hitték, a lebetonozásig, hogy természetesen talajvíz szivárog a pincében, legujabban az a feltevés hódít, hogy a régi téglacsatornák — melyek bennmaradtak a földben s egyes helyeken még ma is összeköttetésben állanak az udvari csatornákkal — telítik a talajt nedvességgel. A vízvezeték-ügyosztály megkísérelte a pinceviz kiszí-

vattyuzását, de a reggel 6 órától déli 12 óráig tartó szivattyuzás alatt egyetlen milliméterrel esett a pince vize. Ebből feltételezték azt kell következtetni, hogy a víznek nagyon bő hozzájárulása van.

Különbö a városi tanácsnak sok gondot okoznak a régi, földben hagyott téglacsatornák is. Ezek ugyanis egymásután szakadoznak be és a kövezet leestélyed feleltük. Rendkívül költséges és káros volna már most, ha az új kiskocka és aszfaltburkolatokat is ilyen súlyos szagatnák fel. Ezért a tanács elhatározta, hogy minden utca új átkövezésekor megnézeti és betömötteti a régi téglacsatornákat.

Népiskolai beiratások az új iskolai évre.

Még be sem zárták az iskolai évet, de a városi hatóság már is készül az új tanítási évre. A közeli napokban hirdeteménnyel is felhívja a város lakosságát a kötelező népiskolai beíratásra.

Fontos rendelkezése az új népiskolai térvénynek, hogy a tankötelekoru (6—15 éves) gyermek gondviselője (szülő, gyám, gazda, munkaadó, szállásadó) a tanköteleseket mindennemű testi vagy szellemi fogyatkozásukra tekintet nélkül is nyilvános vagy nyilvánossági joggal felruházott népiskolába beíratni köteles, sőt még akkor is, ha a szülő a gyermeket magán vagy házi oktatásban kívánja részesíteni.

A rendes beíratások a következő időrendben tartatnak:

A ref. elemi népiskolában f. évi június hó 25—27.

A róm. katolikus elemi népiskolában június hó 22—25.

A gör. katolikus elemi népiskolában július 1—5.

Az ág. ev. elemi népiskolában július 1—3.

A stat. izr. elemi népiskolában június 24—26.

Az állami kisegítő iskolában július 1—5.

A máv. műhelytelepi iskolában június 25—27.

A Gazd. Akadémia áll. el. isk. (Pallag) f. évi június hó 25—30.

A tanyai iskolákban pedig: —

Ebes, Szepes és Bánkon f. évi június hó 19—23; Haláp, Nagycsere, Kösélyszeg f. évi június hó 20—24;

Nagyhegyes, Elep, Fancsika f. évi június hó 21—25; Macs, Ondód I. sz. áll. körzet f. évi június hó 22—26;

Belsőhat, Ohattelekháza f. évi június hó 23—27; Ondód II. sz. áll. isk. körzetben f. évi június hó 24—28.

Az I. sz. gazdasági népiskolában (Mikepéresi-út 10.) f. évi július hó 1—5, a II. sz. gazdasági népiskolában (Szent Anna-u. 12.) f. évi június hó 18—23 napjain tartanak.

A pótbéíratások általában a f. évi szeptemper hó elején történnek.

A beíratás elmulasztása kihágási eljárás megindítását vonja maga után.

TANCZER G. GYÖRGY

műhegedő és vonós hangszerké szítő, Batthyányi-u. 17

Elvállalja tennisraketek szakszer hurozdását és javít

Lencz Géza előadása Máté evangéliumának keletkezéséről

A Tisza István Tudományos Társaság felolvasó ülése — Göllner János vendég előadása

A Tisza István Tudományos Társaságban tegnap mutatta be Lencz Géza, a debreceni egyetem tudós teológus tanára Máté evangéliumáról írott nagyszabású munkáját. A mű négy részre oszlik. Első része az evangélium létrejöttével, a második a görög fordítással, a harmadik a szöveg magyarázatával foglalkozik, míg a negyedik gyakorlati megjegyzéseket fűz az evangéliumhoz. — Lencz Géza az első és harmadik fejezetből mutatott be részleteket.

Lencz Géza széles alapozottsággal fejtegette ki, hogy az evangéliumok feljegyzése az Apostolok halála után következett be. Elfogadhatatlannak tartja azt a nézetet hogy Márk evangéliuma régebb volna a Mátéénál. — Mindenik evangélium írója önálló szóbeli hagyományokra támaszkodott. Eusebius történetiró Kr. u. 120 írott munkájában már említést tesz Máté evangéliumáról s azt mondja, hogy először héber nyelven írták meg. Ez az eredeti elveszett s csak a görög fordítást ismerjük. Maga az evangélium Kr. u. 61—66 évek között írtott le, míg a görög fordítás Kr. u. 90-ben keletkezett.

Lencz Géza nagy elismeréssel fogadott tudományos fejtegetései után Göllner János, a gazd. ak. tanára tartott érdekes előadást az energetika alaptörvényének a szociológiában való alkalmazásáról.

Az energia megmaradásának és kihasználásának elvét alkalmazta a társadalom életére. A lelki energia mozzatja a társadalmat, melyben minden egyén annyival hasznos, amennyivel több energiát tud értékesíteni. Beszélte Göllner a világbékéről, amibe lassan kell belevenni az embereket.

A két tudós előadó értékes fejtegetéseire dr. Láng Nándor mondott szép szavakkal köszönetet.

Debreczenben ősszel lesznek az új kamarai választások.

Budapest után Ujpest, aztán Debreczen.

A kereskedelmi és iparkamaráknál tudvalevőleg nem volt választás. A kereskedelmi és ipar élet egész széles rétegei nincsenek ma képviselve. A kormány ezért egymásután rendeli el a kamarai választásokat. Budapest után Ujpesten folytók le a kamarai választások. A választáson két párt áll egymással szemben

a fajvédők és az iparosok és kereskedők pártja, a liberális közép pártok, demokraták és a függetlenségiek egyesülése. Óriási többséggel az utóbbiak győztek. Mint értesülünk Debreczenben is ősszel kerül a sora kamarai választásokra, ami a kereskedővilág, de különösen az iparosság régi óha'a.

A városi tanács burkolatozást póthitellet kér a köz ü-

lődtől.

A Rákóczi-utca folytatólagosan kikövezik s a járdát aszfaltozzák.

A városnak a folyó évi burkolatozási munkákra előirányzott költségvetése kevésnek bizonyult. A piacrendezés szükségessége tette ugyanis, hogy a programba utólag felvegyék a Rákóczi utcának folytatólagos teljes kikövezését a Leány-utca sarkától az Egymalom-utca sarkáig. Ugyane helyen a háztulajdonosok kérelmére a járdának mindkét oldalán való aszfaltozását is elrendelte a tanács. Ezek a munkák közel 5000 aranykorona többkiadást jelentenek. A városi tanács úgy határozott, hogy mivel a költségvetés összege kimerült, a közgyűléstől póthitel engedélyezését kéri.

Hamis hír Kun Béla Budapestre érkezéséről.

Budapest, június 9. Tegnap este jelentés érkezett a főkapitányságra, amely szerint Kun Béla a véres kezű népi zsoldos repülőegyen Bicséből Budapestre érkezett alnév alatt hamis utlevéllel. Nyomban mozdították a főkapitányság őrszolgálatára, annak megállapítására, hogy igaz-e a bejelentés. A legelőször nemonosítottak ebben az ügyben és a késő éjszakai órákban megállapították, hogy egy szó sem igaz a hírből. A rendőrség azt is megállapította, hogy ki volt a hamishír terjesztője. Ellene és mindzset ellen, akik a hírt terjesztették szigorú eljárás indult meg.

A „Debreczen” szerkesztőség és kiadóhivatala

a József kir. herceg-utcán, a volt Arany Bika-mozgó épületében van.

Telefonszámok:

Szerkesztőség 789.

Kiadóhivatal 788.

A Tavaszí idényre a

szövegetek megérkeztek,
melyből elsőrendű elegáns férfiruhákat készítek nagyon jutányos árakban.

HERESZESI uridivat szabó, Varga-u. 1.

Tessék meggyőződni!

Pontos kiszolgálás!

Minden külön értesítés helyett

Özv. Römer Lajosné szül. Rosenbergné Gizella úgy a maga, mint egyetlen leánykaja Annika, valamint a nagyszámu rokonság nevében is gyászborult szívvel elenti, hogy drága jó férje, rájogó apa, a szerető gyermek, testvér, vő, sógor és rokon

Römer Lajos

a Leitner és Römer-cég beltagja

életének 36-ik, ideális házasságának 7-ik évében, súlyos szenvedés után örök álmra hunyta le fáradt szemét.

Drága halottunk hült tetemeit 10-én, délelőtt 10 órákor fogjuk az izr. temető szertartásterméből örök nyughelyére kísérni.

Áldás és béke drága poraira

Juhász Ignác meghalt.

Aki többet dolgozott a köznek, mint magának

A református egyház épületén és a kollégium ormán gyászlobogót lenget a szél. Bánatosan bucsúztatják a református egyházi élet egyik oszlopos tagját: Juhász Ignácot.

Ugy érezzük, hogy most igazán nem frázis a szó: Juhász Ignác halála nagyon súlyos, szinte pótolhatatlan veszteséget jelent első sorban is a református egyháznak. Hol van, aki az ő hosszú és munkás életén át szerzett nagy tudásának és gazdag tapasztalatainak az örökébe léphet? Akinek esze és szíve helyén volt s aki szavával minden körülmények között biztos irányt tudott mutatni?

Juhász Ignác nemes alakja úgy ült fel előttünk, mint a bibliai patriarcháké, akit meghallgatni mindig „tisztesség és jó bölcsesség” volt a gyülekezet tagjainak. A józan megfontolás a gondos előrelátás és egyházának rajongó szeretete szöszött belébe mindig.

Hosszú évtizedeken át lankadatlan tevékenységet fejtett ki egy ref. egyház, mint a kollégium életében. Részt vett azok minden ügyének intézésében, amelyeket senki alaposabban nem ismert, — mint ő. Nem volt presbiteri gyűlés, amelyről elmaradt volna. Semmily volt egyetlen kérdés is, amelynek nélkülözni lehetett volna a Juhász Ignác mindig higgadt, mindig okos s éppen ezért mindig irányt is adó véleményét.

De az ő tartalmas egyénisége nem csupán az egyházi, hanem a politikai és városi közélet terén is éreztette hatását. A régi idők erős és tántoríthatatlan függetlenségi érzelmű emberei közül való volt. Ezt a zászlót lobogtatta ő mindig és pedig, ami ritkaság, soha sem anyéni célokért, hanem csak a legbiztosabb meggyőződésből. — Előtte ellenfelei is meghajoltak, mert önzetlen, puritán álláspontjához soha semmi más szó nem férhetett, mint a spontán, őszinte tiszteletadás. A legélesebb közéleti harcokból is makulátlan fényrel került ki a Juhász Ignác neve, senki azt még csak meg sem kísérelhette elhomályosítani.

Mély és őszinte megilletődéssel állhat Debreczen egész közönsége a Juhász Ignác koporsójánál. Kihűlt szíve mindig csak ezért az országért, ezért a városért s kálvinista egyházáért dobogott. Kevés ember volt, aki annyira önzetlenül élt, — mint ahogy ő. Soha nem keresett címet, kitüntetéset vagy bármilyen érvényesülést.

Egy fáradhatatlan, nemes és tisztá lelki ember volt, aki többet dolgozott a köznek, mint magának. Ezt a senki által el nem vitatható igazságot, mint a legfőbb erényt, írjuk föl részvételtjes szívvel a Juhász Ignác munkás és példás életének emlékét megőrző sírfájára.

Juhász Ignác ez év január havában betegeskedett. Csakhamar feltűnt, hogy az öreg ur, aki fiatalán Juhász Nagy Sándorral, naponta elmaradhatatlanul sétált szokott tenni a városban, sehol sem jelenik meg. A legszélesebb körökből érdeklődtek iránta s őszinte sajnálattal értesültek róla, hogy beteg. Sokan föl is keresték betegágyánál s vendégeivel szívesen elbeszélgetett. — Dr Grósz Pál, ez a kiváló belgyógyász kezelte a beteget s mindent elkövetett, hogy talpra is állítsa. Sajnos azonban, a Juhász Ignác hajlott kora, nemes hitvesének, a legjobb fiának önfeláldozó ápolása és gondossága mellett sem tudott ellenállani a gyilkos kórnak. Aligpár hét nap múlva válságosra fordult s tegnap délelőtt Juhász Ignác eseményesen elhunyt. Az utolsó óráiban a legfőbb erényét, az önzetlent, a

rasztotta át az elhunytak nem egy igaz, jó barátja.

Az elhunyt kiváló közéleti férfiú életrajzi adatait az alábbiakban foglalhatjuk össze:

Juhász Ignác 1843-ban született Hajdúhadházon, de már kora gyermekiségében Debreczenbe költözött szüleivel és az 1848—49-iki szabadságharc idején már itt lakott. Iskoláit a debreceni kollégiumban végezte, hol nemcsak szellemi, hanem testi erejére is a legelső között állott. A jogot is itt hallgatta le, a mely után Budapestre ment anyai nagybátyjának: Balázs Antal, — akkori híres ügyvéd és Buda főváros országgyűlési képviselőjének — irodájába, mint pártvarista. Balázs mellett szerzett joggyakorlatot, majd, mikor Balázst ügyvédből egyszerre kuriai bírónak nevezték ki, ami addig példátlan emelkedés volt, fogalmazói minőségben továbbra is mellette dolgozott. 1872. évben tette le az ügyvédi vizsgát, mely után — nagybátyjának minden rábeszélése ellenére — lejött Debreczenbe ügyvédi irodát nyitni, mert, mint mondogatta, az édes anyja hívta. Balázs nemsokára kuriai tanácselnök lett, Juhász Ignác pedig megelégedett a vidéki egyszerű fiskális szerepével és soha nagyobbra nem vágyakozott.

Nagybátyjának politikai álláspontjával kezdettől fogva szembe helyezkedett. Míg az öreg Deák-párti volt és szívesen fogadta az alkotmányossá lett uralkodótól a rendleket, addig Juhász Ignác mindig függetlenségi volt és hevílő Kossuthista. Sokat vitakozott nagybátyjával ezekről a kérdésekről és az öreg dühösen belvegezte meg a függetlenségi felfogásukat „feltorgatók”-nak.

Mikor Juhász Ignác Debreczenbe lejött, azonnal tevékeny részt kezdett venni a politikában, mint a függetlenségi párt egyik vezető tagja. Sohasem a szereplést, hanem mindig a munkát vállalta. Pédátlan szervező erő volt. A függetlenségi párt 1877-es nagy győzelmét, midőn Simonyi Ernő, Hefli Ignác s báró Baldácsy személyében először választott Debreczen mindhárom kerületében függetlenségi képviselőket, jórészt az ő tevékenységének lehet köszönni. A függetlenségi pártnak egyik kerületi elnöke lett és csakhamar tevékeny részt kezdett venni a város közügyeiben is. Juhász Ignác sokszor elmondta, hogy soha egyetlen népgyűlésen sem szerepelt, sőt azokra rendszerint el sem ment. Valósággal undorodott a nagy nyilvánosságtól — pedig kitűnő szónok volt. Erőssége a kis létszámú gyűlésekben tünt ki, hol kárlehetetlen logikája, éles esze és ítélőképessége, valamint rendkívül kemény és hajlíthatatlan meggyőződése erejével — sok sikere volt.

Ujabb időben különösen a református egyház ügyeivel foglalkozott nagy szeretettel. Az egyház majd minden bizottságának tagja volt, az ülésekre páratlan lelkiismeretességgel el is járt és önzetlenül, ambíciók nélkül igyekezett szolgálni a közérdeket.

Mint ügyvéd és jogász szintén általános elismerésre tett szert. — Kevés ember ösmerte egy a törvényeket, mint ő. Polónyi Gézának ifjúkori barátja volt és a régi, kiváló ügyvédi nemzedék e tagjával nem egyszer kelt vitára, úgy, hogy ő maradt felül. Vele a debreceni ügyvédi Kamara legidősebb tagja halt meg.

Mint értesültünk, a református egyház presbiteriuma ma délelőtt 11 órakor Nagy József főgondnok vezetésével küldöttségileg fejezi ki részvétét a gyászaborult családnál.

A gyászoló család a következő gyászjelentést bocsátotta ki:

Mély fájdalommal tudatjuk Juhász Ignác ügyvéd, ref. presbiter, városi bizottsági tagnak folyó hó 9-ik napján, élete 82-ik, boldog házasságának 36. évében bekövetkezett elhunytát. Kedves halottunk holttetemeit folyó hó 11-ik napján, esütörtökön délután 3 órakor, a Kossuth utcai ref. templomban tartandó ima után a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Debreczen, 1925 június hó 9. Aldás és béke porain. Felesége: özvegy Juhász Ignácné szül. Mocsy Irma. Fia: dr Juhász Nagy Sándor. A megboldogult kifejezett kívánsága folytán tisztelettel kérjük a koszorúk mellőzését.

A kövezési munkák miatt nagy a por Debreczen utcáin.

Szemetes kocskák és autók fokozzák a port — Interpelláció a városi jog és pénzügyi bizottság ülésén.

A jog- és pénzügyi bizottság hét fői ülésén dr Markovics Elemér napirend előtti felszólalásában szóváltette, hogy az utburkolatozási munkák az utcák portmentesítése helyett éppen a por fokozásához járulnak hozzá. Ez pedig azért van — mert a kikerülő homokfelesleget nem hordják el idejében s a szél széthordja olyan utcákba is, a hol nem folyik burkolatozási munka. — Eppen ezért indítványozza, hogy a tanács hordassa el a homokbuckákat, az utcákat pedig öntöztesse.

Hasonlóképpen kifogást emel az ellen, hogy a szeméthordó szekereken nincsenek záró fedelek s így a szemetet a szél lehordja és szét-

fujja. Orvoslást kér az autóvezetők ellen is, mert ezek nem tartják be az előirt sebességet; száguldoznak az utcákon nagy gyorsasággal s valóságos portengert vernek fel maguk után. Kéri, hogy a tanács írjon át a rendőrséghez az autóvezetők szigorú ellenőrzése végett.

Dr Vargha Elemér tb főjegyző megnyugtató választ ad az interpellációra. A város — ugymond — mindent megtesz az anomáliák kiküszöbölése s a közegészségügyi viszonyok javítása érdekében. Eppen most rendelt a tanács öntöző autómobil, mely az öntözés kérdését kiélegető nyugvópontra fogja helyezni.

Harangszentelés Ujletán.

Az egyház szeretetének, a magyar ref. Sion erősségének, az alkotmányosságunk ragyogó példáját mutatta meg az ujletai ref. egyház (Bihar m.) azzal, hogy a világháboruba elvitt nagyharangja helyébe új harangot öntetett. A kb. 1000 létekből álló gyülekezet ez év husvétja után következő vasárnap határozta el a harangszentelést s Istent segédelmével pünkösztör már az új harang hívó szavára sereglett a templomba.

Pünkösöd előtti Pénteken érkezett meg felvirágozott négyes fogaton. Szombaton délelőtt 8 órakor a nagy számmal egybesereglett hívek jelenlétében a XC. zsolt. 1. v. elénekzése után Kis Ferenc e. tanár megáldotta a földön az új harangot, hangoztatva, hogy mire emlékeztettek bennünket az elmúlt s mire tanítanak az egymás után megszólaló harangok.

A harangszentelési ünnep másodikk napján délelőtt volt a templomban. Emelkedett hangulatban a meghatottságtól szinte könnyezve sietett a hívek serege a templomba, mely zsúfolásig megtelt.

A gyülekezeti ének után ismét Kis Ferenc mondotta a felszentelő imádságot, mely után Nagy Ferenc kántor vezetése alatt az iskolás gyermekek kara énekelt vallásos éneket. Utána Kis Sándor helybéli ref. lelk. gyónvörüses predikációja következett, melyet ismét

gyermekkarének követett. (Térj magadhoz drága Sion). Délben a lelkész lakásán 40 terítékes bankett volt, melyen a felköszíntesek s a jelenlevők egyetértéssel tették kellemessé a hangulatot. Este az iskola udvarán a harang javára reggelig tartó táncmulatság következett. A gyónvörü szavú harang a Walsér Ferenc budapesti cég dícsérsége. — Érdekesége volt az ünnepnek, hogy a harangszentelést az apa és fia végezték, első napon pedig másik fia predikált. Lobogjon a fákiya követendő példa gyanánt! (N.)

Meghívás.

A Debreceni Ipar és Kereskedelmi Részvénytársaság debreceni bel. cég az 1925. évi június hó 20-ik napján, d. e. 10 órakor a Debreczenben, Szent Anna-utca 13. sorszám alatt levő üzleti helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a részvényesek meghívattak azzal, hogy részvényeiket társaságunk pénztárándól (Debreczen, Szent Anna-utca 13.) legalább 3 nappal a közgyűlés előtt kell letenniük.

A rendkívüli közgyűlés napirendje:
1. Az igazgatóság indítványa a társaság alaptörvényének felmérése iránt.

2. Az alapszabályok 7-ik szakaszának módosítását tárgyzó igazgatósági indítvány.

Debreczen, 1925. évi június hó 10. Az Igazgatóság.

Legelőcsőbb, legjobb és legkellemesebb természetes ásványvíz

Mohai Ágnes

Egyedárusítás és főraktár:

Csanak József K. R. T.

TELEFON 70. DEBRECZEN, PIAC-UTCA 51 SZÁM

Viszonteladóknek eredeti forrásarak

Makulatura

papír kapható lapunk nyomdájában (volt Bika mozgószínház helyiségében, József kir. herc.-u. 1.)

Színház

Péchy Erzsí, „Szép Helénája“ Offenbachról.

Jelentős művészi esemény színhelye lesz ma este a debreceni Csokonai színház. Péchy Erzsí, a fővárosi operett-színésznők egyik legkiválóbbja fogja eljátszani leghíresebb szerepét, Offenbach örökéletű „Szép Heléná“-ját.

Most 45 éve, hogy Offenbach Jakab meghalt. Illetve, hogy átadott a megemlékezésnek ami benne mulandó volt. De csak azért, hogy még jobban értékelhessük azt ami Offenbachban örök-életű: hangjegyekbe rótt melódiáinak halhatatlanságát.

Mert ime egy félszázad után is Offenbach maradt a vígzene-költés virágos barkeinek, az operett-írásnak fejedelme. Az „operett“ elnevezést, megkülönböztetésül a víg operától az ő szeniálitása dalolta, táncolta, kacagta bele a zenetörténelem szótárába, a szintén halhatatlan Musset szövegére írt „Fortunato dala“ c. első színpadi alkotásával.

Offenbach német volt születésére nézve, de francia tudott lenni a művészetben. Azaz, hogy voltaképpen nem volt sem egyik, sem másik, hanem lett minden művelt, zeneileg kulturált nemzetek dalköltője, akit mindenkor meg fognak érteni, amíg művészi formákban megnyilatkozó mulatni-vágyás, pajzankodó kedély, finom izlésű jó kedv és tisztultabb fejlettebb zeneszeretetés és megértés fognak uralkodni a földtekén.

Debreczenben 1868 október 17-től kezdték igazán megtanulni az Offenbach nevet. A híres debreceni „intendatúra“ alatt Blaha Lujzával a címszerepben ekkor került színre első 3 felvonásos operettje, a „Gerolsteini nagy hercegnő“, mely a régi operák közé ékelten, muzsikájának könnyebb fajsúlyával, szenzációs sikert aratott.

Az előtt is adtak már Offenbachtól egyfelvonásos operettjeiket, de igazán csak ekkor ismerték meg, mint a vígzene-költés fejedelmét. A következő években színrekerült itt Debreczenben legkiválóbb alkotása — a későbbi „Hoffmann meséi“ operája mellett, a „Le belle Heléna“ — a „Szép Heléna“.

Offenbach közel 100 dalműve közül ez a legkiválóbb, amelyben a mi színpadunkon először aratta legnagyobb sikerét a legszebb magyar Szép Heléna: K. Kopácsi Juliska, a később világhírű lett magyar operett-diva. (1887.)

Sok idő eltelt azóta! És a „Szép Heléna“ ma is legdrágább gyöngyszeme az operett-írásnak. Veretlennül áll a későbbi angol táncos operettek, a klasszikus könnyedségből ledérre, a tréfacsinálásban bántóan közönségesekké lett frakkos zenetálművek között.

És bizonyára ünnepe lesz ma a debreceni Csokonai-Színháznak, amikor a magyar színpadok ma élő „Szép Helénái“-nak egyik legkiválóbbja, az énekművészetében szinte páratlanul álló vendég-primadonna Péchy Erzsí ajkán fel fognak csendülni a klasszikusan gyönyörűséges Offenbach-melódiák...

Sz. Z.

Színházi iróda jelentése

Péchy Erzsí a nagyhírű primadonna, ma szerdán kezd meg 5 estére terjedő vendégjátékát a színházban.

A szép Heléna, Offenbach hervadhatatlan, örökbecsű operettjének címszerepében mutatkozik be Péchy Erzsí ma este a debreceni közönségnek. Az illusztris művésznő, ki még eddig vidéken sohasem játszott, maga választotta ezt a klasszikusnak nevezhető szerepet, melyvel most ragadtatta elismerését a

francia követségen tartott jótékony-célu előadás alkalmából a világ összes nemzetközi diplomátikát s arisztokratákat.

Lili bárónő, Martos-Huszka bájos sokhumoru operette címszerepét játssza holnap, csütörtökön a színház kiváló vendégművésznője, Péchy Erzsí. Ezen alakítása épp úgy mint mindegyike, maga a tökéletesség és néki köszönheti a darab azt az óriási sikert, amelyet aratott.

Az összes Péchy Erzsí estére jegyek előre válthatók.

A mozgószínházak műsora
VIGSZÍNHÁZ: Modern mese, an-

tique körben, „Szentivánéji bál“ 8 felvonásos regényes történelmi. Kisebő Dick megnősül, burleszk.

URANIA: Közkeletűre A francia filmgyártás remeke, „A csata“, (La Bataille) Maude Ferréur világhírű regénye 8 felv. A film kimagasló részei óriási méretű tengesi átközetek. Sesame Hajabowa főszereplésével.

Csütörtökön 5, 7 és 9 órákor kezdődnek az előadások.

METEORBAN csütörtökön, Ur-napján „Hentzau Rupert“, „A zene-dai fogoly folytatása. Világattrakció. Előadások 5 órától.

A debreceni Zenede

az ország legnagyobb zeneiskolája.

Az országos szakfelügyelő nagyszerű haladást állapított meg. — A zeneiskolai bizottság üléséből.

A zeneiskolai felügyelő bizottság tegnap dr. Tüdös Kálmán elnöklete alatti ülésén került tárgyalásra az a jegyzőkönyv, amelyet Sente Pál orsz. szakfelügyelő elnöklete alatt tartott tanárkari ülésen vettek fel. A szakfelügyelő megállapította, — hogy a városi zeneiskola az utóbbi két év alatt rendkívül nagyot fejlődött. A gyermekkar, zene- és énekkar felállítása, három zene-kari hangverseny bevezetése igen nagy előhaladást jelent. — Több, mint 200 tanítványt hallgatott meg a kormány kiküldöttje s különösen a tanítványok magasra fejlesztett művészi érzéke lepte meg; nagy elismerését fejezte ki az címzetes tanulók előhaladása felett. Megállapította, hogy a debreceni zenede az ország legnépesebb iskoláit is három-négyszáz tanulóval szárnyalja felül. Nagy elismeréssel szólt az igazgató szaktudásáról, a tanárkar odaadó szorgalmáról és magas színvonaláról.

A „Liszt Ferenc“ zeneakadémia

jubiläumával kapcsolatban örömmel vette a bizottság egyik tagjának jelentéseit, mely szerint a nagy jubileumi évkönyv P. Nagy Zoltán igazgatót a Zeneakadémia 50 év alatti legkiválóbb tanítványai között sorolja fel s megemlékezik első zeneszerzői szerepléséről s műve előadásának időpontját is feltünteti.

Öszinte sajnálattal tárgyalta a bizottság V. Hammerstädt János helyettes igazgató nyugalmaztatási kérvényét; Hammerstädt egyike a zenede legkiválóbb tanárainak, kinek távozása nagy veszteséget jelent.

A Liszt Ferenc zeneakadémián vizsgázó tanulók az idén feltűnően szép eredményt értek el.

Az intézeti vizsgálatok e hó végéig tartanak.

A bizottság legteljesebb elismerését fejezte ki P. Nagy Zoltán igazgatónak és a hivatása magaslatán álló tanári testületnek.

Debreczen város elvi határozatban

foglal állást a haszonbérlok kérelmeinek elutasítása mellett.

Nem engednek ki a bérletből senkit. — Fizetéselutasításról s esetleg bérmérsékletről lehet szó csupán.

Megírta a „Debreczen“, hogy három városi bérlo, Molnár és Orosz, Hegedüs Árpád és Rózsa Dániel bérleteikből való kibocsátásukat kérték Debreczen városától. A kérelem teljesítése nagy vitára szolgáltat alkalmakat, miután a kérdésnek a haszonbérlok mai kritikus helyzetében is anyagi szanalásukra irányuló törekvéseikben messzemenő elvi jelentősége van.

A városi tanács a kérelem elutasítása, a gazdasági albizottság pedig teljesítése mellett foglalt állást.

A jog- és pénzügyi bizottság ülésén Zöld tanácsnok megismételte a tanács érveit. Az árverésen a mostani bérlok kielicítáltak a régi bérloket s most a kérelem teljesítése egész lavináját az ilyen kérelmeknek indítaná meg. Semmiféle indok nem szól a teljesítés mellett.

gavalléria volna.

Dr. Freund Jenő: Könyelműség! Dr. Magoss György polgármester: Ne álljunk meg ilyen merev elutasításnál, mert az nyilvánvaló, hogy 355 kg buzabért nem bir el egy hold föld.

Jóna István: A gazdasági év elején indokolt lett volna a visszautasítás. Nem volt gazdasági leromlás, nem voltak rossz terméskilátások, szárazság, amely annyira súlyos, hogy a drága hortobágyi lelegelőről már most haza akarják hajtani a jószágot a gazdák. Azt tartja, hogy a tanácsnak erkölcsi kötelessége az existenciák megmentésére törekedni. A buzavaluta nagyon bizonytalan, mert az amerikai spekuláció járszalagján mozog.

Dr. Markovics Elemér: Oszítja a tanács álláspontját. A gazdák nem

A takarékoság módját

a kávé elkészítésénél az okosan számító házi-asszonyok rég megtalálták, mikor kávéjukhoz a valódi, régóta bevált

„FRANCK“ kávépótlékot a „kávédarálóval“ használják.

pénzben, hanem terményben kalkulálnak, ebben pedig az eltolódások függetlenek a gazdasági krízistől. Ha a folyó évben nem is lehet jó a termés, de a hosszú lejáratu szerződés tartama alatt lesz még alkalom behozni azt, ami most elmarad. Beláthatatlan következményei lesznek az engedékenységnek, mert ha egyik bérloknél megállnak az árvek, megállanak a másiknál is.

Dr. Vásáry István kiegyenlítő indítványt tesz. Azt javasolja, hogy mondják ki elvben a kérelmek elutasítását, de hagyjanak ajtót nyitva a segítségére is. 1912—13-ban a város fél—1 évi halasztásokat adott bérloknak. Adjon most is indokolt esetekben halasztásokat, a legkivételesebb esetekben pedig mérsékelje a bért.

Dr. Freund Jenő Vásáry javaslatához csatlakozik.

Balogh István szerint azt kellene feltételül felállítani, hogy a bérlok legalább a békebeli bért garantálják.

Jóna István magáévá teszi Vásáry indítványát.

Dr. Magoss György polgármester: Mindenesetre tekintettel kell lenni arra, hogy helyzetüknek maguk a bérlok az okai. Irrealisan licitáltak, Molnárék például egy szegény özvegyasszonyt buktattak ki a bérletből.

Dr. Markovics Elemér: A bérlok kibocsátást kérnek s a város mást ígér. Minek sipot adni a szájukba?

Dr. Vásáry ismételt felszólalása után a jog- és pénzügyi bizottság Vásáry indítványát fogadta el. E szerint tehát a város az elutasítás elvi álláspontján áll s a tanács tervezetét dolgoz ki a fizetéselutasítás módzataira, míg egyes esetekben a bérmérséklekre tehet előterjesztést.

„Széchenyi kávépótlék“
SZABO JÓZSEF Varga-utca 1. sz., Szent Anna-utca sarok
KÉSZ HENCSEK RAKTÁRON

Mosott rongyot

vesz a „Tiszántúli Hírlap“ nyomdája, (volt Bika mozgószínház helyisége) József kir. herceg-utca 1. szám alatt



Sportolni, nyaralni
megy, úgy csináltassa meg a haját
örök hullámokkal. Egész nyáron nincs szüksége hőlgyfodrászra

BAGDI ANTAL
PÁRISI HÖLGYFODRÁSZ, TEJPIAC

Kirek

Milyen idő várható

(Meteorológiai intézet jelentése.)

A Meteorológiai Intézet jelenti: Hazánkban az idő változóan felhős és száraz. A hőmérséklet lassan emelkedik. Időjárás: Tulnyomóan száraz idő várható. További hőmérséklet.

A ref. tanítónőképző-intézet tor. avizsgálja. A debreceni ref. tanítónő építőint. és gyakorlóiskolák 1925 június 11-én délután 5 órakor az intézet udvarán tornavizsgát tartanak. Műsor: 1. Felvonulás. Hímrusz. 2. gyakorlóiskola I—II. oszt. növendékeinek gyakorlatai. 3. A gyakorlóiskola III—VI. oszt. növendékeinek gyakorlatai. 4. Képzőintézetli növendékek zenés szabadgyakorlatai. 5. A gyakorlóiskola I—II. oszt. növendékeinek játéka. 6. Képzőintézetli növendékek válogatott csoportjának gyakorlatai. 7. A gyakorlóiskola III—VI. oszt. növendékeinek játéka. 8. Képzőintézetli növendékek játéka. 9. Ugrás. 10. Felvonulás. Szózat. 11. Beszéd. Belépődíj: Üstély 10.000 K. Alóhely 5000 K. A bevétel tornaszerek beszerzésére és szegény növendékek torna ruháival való ellátására fordítjuk. Felülfizetésék kiszámlázottak.

Iparosítják Levente egyesületének megalakítása Debrecenben. Debrecen sz. kir. város törvényhatóságának testnevelési bizottsága az iparosítják Levente-egyesületének megszervezésével az Ipartestületet bizván meg, ezért az Ipartestület a Levente-egyesület megszervezése céljából folyó hó 11-én csütörtökön délelőtt 11 órakor az Ipartestület dísztermében Levente-szervező közgyűlést tart, melyre a testvelésre kötelezett iparosíjtást, valamint a nemes ügy iránt érdeklődő iparosságot tisztelettel meghívja az Ipartestület Elnöksége. Tárgy: 1. A Levente-Egyesület ismertetése, 2. A tisztikar és választmány megválasztása.

A Hatvan-utcai kirakodó vágány sorsa. A Nagytemplom előtti kirakodó vágány elbontásakor a városi közgyűlés megengedte a Helyiérdektől vasutnak, hogy a kirakodó vágányt a Hatvan-utca elejére helyezze át. A tervezett kirakodó építéssel az összes érdekeltek felszólalással éltek. A felszólalások most vannak elintézés alatt a kereskedelmi minisztériumban. A Helyiérdektől Vasut most arról értesítette a városi tanácsot, hogy a kérdés végleges elintézéséig nem kívánja a vágány építését megkezdeni. Mindenesetre legcélszerűbb volna olyan helyet keresni a kirakodó vágánynak, melyben az összes érdekek kiegyenlítődésre találjanak.

Szász Pál temetése. Óriási részvét mellett ment végbe kedden délután Budapesten Szász Pál temetése. Az Omke a budapesti kereskedelmi és ipari testületek teljes számban jelentek meg a végülieségértelen. A bucsubeszédet kiemelték az elhunyt nagy érdemeit. A genfi nemzetközi konferencia jegyzőkönyve megörökítette nevét, mint a tárgyalások egyik szakértőjét. Az Omke friss eleven lapját is ő szerkesztette.

Gyermekelődés a Csokonai-Színházban. Vasárnap délután 4 órakor. Jegyek Csillag Arthur, Acél Henrik könyvkereskedésében, a Friczi kárpaszalonban és Simonffy utca 21. szám alatti irodában kaphatók.

Debrecen városnak a „legboldogabb békeidőben” sem volt gazdagabb építési programja a folyó évinél.

Az építőmunkások beadványa a tanács előtt.

A városi tanács legutóbbi ülésében foglalkozott az építőmunkások ismeretes beadványával, melyben munkaalakmak teremtését kéri a várostól. A városi tanács lezögezte, hogy minden rendelkezésére álló lehetőséget kiaknáz építkezési alkalom teremtésére, de a pénzügyi viszonyok ha'árt szabnak törekvéseinek. Ez évben nagy erővel indította meg a középítkezéseket a város. Magyaránnyu burkolatozási munkák vannak folyamatosan s most kö-

zeledik befejezéshez a nagyterdenyári uszoda, a hortobágyi építkezés s a hortobágyi állatvásártér korlátépítése is. Néhány héten belül megkezdik a három városi bérház építését. Ezenfelül ebben az évben még csak a Déri muzeum felépítésére gondol a város. A tanácsülésen különben kifejezték, hogy a legboldogabb békeidőben sem építkezett egy-egy év alatt nagyobb mértékben a város.

Uj nyomokon a Péterfia-utcai gyilkos után.

Aki Révész Olgának házassági ajánlatot tett. — Négy újabb egyén gyanuban. — Egy körözött sikkasztó a gyilkosság napján Debreczenben járt, de azóta nyoma veszett.

A Péterfia utcai gyilkosság ügyében még mindig nagy érdeylel folyik a nyomozás. Két nap óta a nyomozás sok új irányba terelődött. Így felmerült annak a tisztázása is, hogy Révész Olga kikkel levelezett. Ennek során megalapítást nyert, hogy Révész Olgát egy B listás tisztviselő gyakran molesztálta levelével, sőt annak idején házassági ajánlatot is tett neki. Most a rendőrség ezt az egyént keresi annak tisztázása végett, hogy ez nem-e hozható összefüggésbe a gyilkossággal.

Ezenkívül egy másik jelentős nyomon is dolgozik a rendőrség. Ez év tavaszán Debreczenben feltűnt egy magas, Kossuth szakállas borkabátos egyén, aki nagyobb összeg elikkasztása után megszökött Debreczenből. Ez ellen a rendőrség körözölevelet adott ki, de eddig még nem sikerült kézrekeríteni.

Most aztán nagyon sok jelentkező akadt, akik ezt az egyént, kit

Hep Mihály Ferencnek hívnak, a gyilkosság napján Debreczenben látták, sőt egyesek azt is állítgatják, hogy a gyilkosság napján megfordult a Péterfia utcán.

Ilyen vallomást tett a rendőrségen a nagyterdei trafik tulajdonosnője, aki előadta, hogy a gyilkosság napján Hep Mihályt látta Debreczenben. Állítása szerint Hep Mihály teljesen csupaszra borotváltatta arcát és a déli órákban a Péterfia utcán ödöngött. Azóta Hep Mihálynak nyoma sincs.

Van egy másik jelentkező is, aki hasonló értelemben tett vallomást Hep ellen.

Ezeket kívül kombinációba került két másik fiatalember is, de hogy ezeknek mennyiben van közük a gyilkossághoz, azt a nyomozás későbbi részén fogják tisztázni.

A nyomozást a rendőrség fokozottan nagy erővel folytatja és nem kedvetlenül el a nyomozó férfiakat az eddigi eredménytelenség.

Fenyegeti a burgonyatermést a Kolorádó bogár.

Sárospatakon a burgonyatermelés legveszedelmesebb ellensége a Kolorádó bogár lépett fel.

Addig is, míg ezen hír megerősítést nyerne, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarai Növényvédelmi Felügyelőség a kamarakerület burgonyatermelő gazdaközönségét alábbiakban látja szükségességnek ezen kártévőre vonatkozólag tájékoztatni s egyúttal figyelmeztetni azon súlyos következményekre, mely az esetleges mulasztások révén előállhatnak.

A Kolorádó bogár (Doryphora decemlineata), domboru tojásdad alakú, szennyes vöröses sárgaszínű, tompa fényű 10 milliméter hosszú és 7 milliméter széles bogár. Szárnyfedelei sáfrányszínűek, ott hol összérnek feketék, valamint a mély szarnyfedelén 5—5 fekete sáv van. — Repülő szárnyai rózsaszínűek.

Lárvája: körteidomú húsos lágyfeje kerekded fényes fekete, testbarnás narancssárga, oldalain két sor fekete szemölcsök. Lábai önyes feketék, testhossza 12 milliméter.

Májusban lép fel s egy nyáron három három nemzedéke is van, tehát igen szaporos.

Elsősorban a burgonya levelét pusztítja s az ilyen tövek majd semmit sem teremnek. Szükségből bántja a káposztát és komlót is, de az acat és libatopp-féle gyomokon is megél.

Különösen nyomatékosan felhív a Kamara minden gazdát, hogy ezen kártévő észlelése esetén azonnal értesítse a Kamarát s borszeszben, üvegben néhány példányt is küldjön be a Mezőgazdasági Kamara Növényvédelmi Felügyelőségének (Debrecen, Hunyadi-u. 10. sz.)

A bejelentés kötelezettségének azonban minden gazda pontosan tartsa meg, ha netalán a kártévőt észleli, mert nemcsak saját fontos érdeke, hogy a kártételtől a megdélő pontos irítási utasítás beartásával megóva legyen, hanem országos mezőgazdasági érdek is, hogy e nagyon veszedelmes kártévő, melytől eddig mentve voltunk, most, fellépté-

nek kezdetén tökéletesen kiirtassék s ezzel burgonyatermelésünk súlyos veszedelme elháríttassék, mert egyébként a hazai burgonyatermelés súlyos pusztulása következne be.

Balesetek. Ma reggel 8—9 óra közti a József kir. herceg-utca 20. sz. ház előtt megvadultak Bereczki József szekeres lovai és neki vitték a járdaszéli akácának. A szekér felborult. A megvadult lovakat sikerült megfékezni. A szekeres éppen éppen egy szegényes majórosszasszonyt kőlőztelett, aki a felborulás alkalmával a fején megsérült. — Tóth Károly 34 éves cipész Csokonai-utca 26. szám alatti műhelyében dolgozott, amikor egy késsel kezét súlyosan megvágta. A mentők kiszállították a sebészeti klinikára, ahol sebesülését bekötözték, majd a mentők lakására szállították.

Halálozás. Az anyakönyvi hivatalhoz ma a következő halálozásokat jelentették be: Fehér Irén ref. 2 éves, Kar-u. 18., Dihenes Sándorné Nagy Erzsébet ref. 40 éves, Kőlcsey-u. 7., Bálint György ref. 3 napos, Komlóssy-ut 36.

Születések. Az anyakönyvi hivatalhoz a következő születéseket jelentették be: Balogh András szerelőség, leány Piroška Erzsébet, Katona Sándor npsz., leány Anna, Fazekas Bernát fékező, leány Irén Katalin, Veréb Ferenc erdőtelepítő, leány Julianna, Borsó Sándor kisbérő, fii Sándor, Farkas Demeter npsz., leány Erzsébet, Ba'ogh András kovácssegéd, leány Irén, Hárász György iskolaszóga, leány Irén, Mester Margit háztartás, fii János, Szilágyi Mihály hentessegéd, fii Mihály, Kovács Sándor fűtő, leány Magda.

Hőltgyek, akik varmi szeretnének, de ruháikat önállóan elkészíteni nem tudják, olcsón elkészíthetik a Szt.-Erzsébet Egyesület felső ruhavarró tanfolyamán. Jelentkezni lehet Timár-utca 5. szám délelőtt 9—1-ig. Ugyanott megrendelhető mindenféle fehér és tarka himzés, monogrammozás, fillet és egyéb munkák.

Vigyázatlan kerékpáros áldozata. Tegnap délután Danisovszky György 73 éves Domb-u. 18. szám alatti férfi szabó a Burgondia-utcán haladt. Amint egyik oldalról a másik oldalra igyekezett át, egy kerékpározó fiatal ember az őreget elütötte. Az elgázolás következtében Danisovszky György koponyatörést szenvedett. A mentők első segélyben részesítették, majd lakására szállították, ahol gondos ápolás alá vették. Állapota súlyos.

A debreceni pincérszakiskola dícsérete. A debreceni pincérszakiskolát meglátogatta tegnap Walter Károly miniszteri biztos, a szakiskolák országos felügyelője, aki meghallgatta mindahrom osztály növendékeit. A tapasztaltak felett Walter Károly a legteljesebb elismerését nyilvánította. Polster Adolf igazgatónak és Kemény Jánosnak az Ipartestületi ve dégió szakosztály elnökeinek, kijelentvén, hogy a budapesti szakiskola mellett az országban a debreceni az első, amely pedagógiai szempontból igazán miniszteri. Walter Károly még a délutáni órákban elment, a szakosztály a a sz. iskola tanári kara azonban Lékody Sándor szakosztály elnökével, valamint az őssze barátságos vacsorára jöttek össze.

— Jóna Tel Vilmos.

A „DEBRECZEN” szerkesztőségének telefonszáma 7-89

Mértékszerinti fényűzők

Alsónadrágok, Pyjamák új modern varrodik-tan kitűnő szabásban. Alapítási év 1881
Kiváló anyagok.
Pontos kiszolgálás
Határozott árak

Kardos László

cénel
DEBRECZEN
Kossuth
ucca
9

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hirlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor H. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-26. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Tűzifa vagontételben és aprítva legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Tűzifabehozatalnál. Fűrdő u. 2. Telefon 10-93.

Rikkancsok

magas fizetéssel

felvételnek lapunk kiadóhivatalában

Művészeti, cementlapok, betonárak, sírkövek minden fajta építési anyagok legolcsóbban beszerezhetőek Debreczeni Működgyárnál. Fűrdő u. 2. — Telefon 10-93.

Jóminőségű téglák és cserép Tóth és Sebestyén építészek téglaárnyalóból kapható legolcsóbban. Meghívott Betus József Zöldfa-u. 8. sz. 890

Vegye tudomásul!!!
1 liter ezerjő 13.600, 1 liter Siller 15.600 K

Tokánál Szentanna-utca 1.

Carbolinum nagyon olcsón kapható. Stern festéküzletében, Piac-utca 10. Bikkával szemben. Telefon 856.

Természkő, falazásra alkalmas — kapható a Debreczeni Működgyárnál. Fűrdő u. 2.

Van szerencsém az igen tisztelt hölgyközönségnek szíves figyelmét felhívni, hogy nőikalap üzletemet át helyeztem Arany János-utca 37. számú házamba. Kérve további szíves pártfogását, tisztelettel Jungreis Mari.

Vizsgára virágkosár 30.000 Koronától, csokor nagyválasztékban, reggel 7 órától Paczeltánál kapható.

Gőzforrást adók. Cim a kiadóhivatalban.

Ablakok Készen, betüvegelve minden nagyságban, gyári árban kaphatók. Blattner ablakgyár. Sziv-u. 14. sz. Telefon 356.

Urhölgyek figyelmébe! A nyári hónapok alatt szabni, varrni, modellezni készíteni tanulhatnak, saját ruháikat varrhatják. Péntek Róza vidvattermében. Darabos-u. 5. sz.

Kölcseket ingatlanokra leggyorsabban felvétel. Közvetsi bank. Piac-utca 42.

Fehérnemű hímzést és aszurozást elvállaló úrv. úrné. Timár-u. 25. F85

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-26. számú telefonon ad a kiadóhivatal

STEINER MIHÁLY Hatvan-u. 7. l. em.

Komposzt ingeket, gallérokat kémmévre és fényesre, tűzlethe és varrodába, nyit is szépen és jutányosan vasalok. Hunyadi-u. 8. F94

Levelet, csatolmány, ha bejött értesít

54. szám.

Női kalapok a legújabb divatu — Jungreisné, Arany János-utca 37. F90

Uradalmi táj hónapszámra is — kapható, Fűvészkert-u. 8. 156

Korona vendéglő

kimérésében CSAPÓ-UTCA 17. SZ

uradalmi fajbor

literenként 12000 K kapható

LAKÁS, ÜZLET

Üzlethelyiség, — irodának vagy más célra alkalmas, — átadó. Előnyös feltételek. Bővebbet: Dicker, Hatvan u. 36. 73

Különbejárati csinosan butorított szoba kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 154

Kiadó lelépés nélkül 2 szép nagy szoba, egy mellékhelyiséggel. Szabó üzemnek is megfelel. — Telefon 7-57. sz. H68

Műhelynek vagy raktárnak alkalmas pincehelyiség kiadó a város központjában. — Értekezhetni Széchenyi-utca 14. ügyvédi iroda. H67

Gyermektelen idős házaspár részére

keresek bárhol egy udvaranyiló lakást

Lelépést fizetek!

Cim a kiadóhivatalban

Háromszobás, fürdőszobás lakás átadó, ugyanott egy jégszekrény eladó. Cim a kiadóhivatalban. H65

Különbejárati, csinosan butorított utcai szoba uriembernek azonnal kiadó. Késes-u. 20. H69

Üzlethelyiségnek alkalmas pincehelyiség Csapó-u. legforgalmasabb helyén kiadó. — Értekezni lehet Frischmannál, Piac-u. 19. F92

Forgalmas rőfős üzlet Csapó utcán felszereléssel, vagy anélkül, olcsó boltbérrel átadó. Cim a kiadóhivatalban. F87

Kiadó lelépés nélkül 5 helyiség és egy üzlet gyár vagy bármilyen üzemre alkalmas, bent a városban. Telefon 757. H70

Piac utcán 2 szoba, előszoba, konyha, kamara átadó, vagy kert-helyiséggel elcsereplendő. Cim a kiadóhivatalban. H71

KERESLET

Keresek használt ablakokat megvételre. Hivelyes-u. 8. H55

Főtéren megfelelő helyiséggel rendelkezem. Varróházhoz perfect varrónő társnőt keresek. Cim a kiadóhivatalban. F84

Középiskolai tanulókat jóvá tanévre teljes ellátásra elfogadok részvényes családban. Cim a kiadóhivatalban. 139

Tollat legmagasabb napi áron veszek Fischer-Ferenc. Beethoven-u. 54. szám. 155

Keresek 10-15 millió koronát magas kamatra, ingatlan fedezetre Cim a kiadóhivatalban. F88

Keresek németül beszélő kisasszonyt gyermekeimhez. dr. Kardosné, Derecske. F89

Kocákat fedeztetésre keresztezett jorksir kanokhoz elfogadok. — Apafi-utca 67. 153

ÁLLÁST KERES

Német úri fiatalember elmenne nyáron gyermekekhez, Vidékre is jelölgere a Hajdúföld kiadóhivatalban. H48

Asztalos tanuló fiamat, kinek két középiskolája van, egy éve tanul dr. Balla Gerő úrnál, szeretném teljes ellátással más helyre elhelyezni. Értekezhetni Kút-u. 46. I. ajtó. H66

Vidéki vas- és fűszerkereskedő segéd június 15-re állást keres. Cim Homokkert, Szabó Kálmán-utca 7. szám. 151

Intelligens nő házvezetőnőnek elmenne vidékre is. Cim a kiadóhivatalban. 150

ÁLLÁST KAP

Uriasszonyhoz felvétetik tisztességes bejárónő. Jelentkezzen könyvével József kir. hg.-u. 58. sz.

Örökbefogadnék egy 14-15 éves leányt, ki a házimunkában segédkezhetne. Cim „Debreczen”, kiadóhivatalban. 132

Főzésben jártas mindenestől tagu családnak 15-re felvétetik, Hunyadi-utca 24. emelet. 142

Tanuló és kifizető fiu fizetéssel felvétetik Tóth Gyula vasüzletében. — H56

Asztalos tanuló fizetéssel felvétetik orvath Kálmán, asztalos mesternél. Csapó utca 78. 149

Géplakatos tanuló fizetéssel felvétetik Ehrenreich Sámuel, — Arany János-u. 37. 91

ELADAS

Eladó egy komplett, fényezett aranykörös, sima hálóberendezés — Szabó asztalosnál, Szent Anna-utca 25. szám. 110

Egy jó hangú gordonka eladó: Bösszörményi út 42.

Sürgősen eladó előnyös feltételekkel idősebb 8-as eszplógarnitúra — Bódán gépész, Hajdúbadház. 81

Szakképzett rövidáru detail eladót keres Frank Miklós divatháza, Piac-utca 16. F82

Eladó 16 darab méhkaptár butorok Könyök-u. 8. 135

Rakovszky-u. 20. nagy telkű ház beköltözhető lakással olcsón eladó. H58

Kiadó nagy pincehelyiség bornak vagy raktárnak. Csapó-u. 27. H57

Eladó Eötvös 59. számú modern ház: az egész beköltözhető. F55

Leszerelt vezetéki kagyló, leöntővel, csövekkel eladó. Arany János utca 33. 112

Nagybőgő, mestermű, több száz évesnél, eladó: Kar utca 22. 109

F. hó 13-án, szombaton délután, árverésen, a legtöbbet ígérőnek el fog adni a régi téglavető 167. sz. ház, mint felülepítmény. Dr Antal Géza ügyvéd. H51

Eladó Erzsébet utca 46. számú ház, beköltözhető lakással. Értekezhetni ugyanott. H53

Eladó a Budai Erzsébet utca 18-b. számú ház, egyszobás, beköltözhető lakással és 300 négyzetöglő kerttel. Felvilágosítást nyújt dr Antal Géza ügyvéd, Piac utca 63. emelet. — H50

Eladók: egy négy méteres puld, rolló kerettel, Meidinger kályha és deszkák. Kaiser, Mester u. 16. F58

Eladó egy 6 üléses 24 HP lóerős autó. Cim: Hungária előtti autostand, Kiss. F67

Házfelújítás eladók kitűnő helyen, kedvező fizetési feltételekkel, Olaj-út mellett. Luther utca 18. F69

Bor, saját termésű, hordónként is eladó: Markbreit, Csapó 42. F63

Eladó a Wolafka telepen 3 hold kaszáló. Értekezhetni: Nyomatató u. 12. szám. H39

Komplett hálószoba butor, konyhabutor, hintaszék és különféle tárgyak eladók. Miklós utca 7. sz. F38

Eladó Debreczenben Barna-utca 4. szám alatt jókarban lévő ház, egy beköltözhető lakással és az összes mellékhelyiségekkel. Értekezhetni özv. Stern Májernénál, Kaba. — F93

Eladó — kitűnő karban modern háló, ebédlő, előszoba, konyhaberendezés. Megtekinthető 5-7-ig. — Szent Anna-utca 27. H64

Uj strájkocsik, körül lehatós ol dallal, Hentes, pék, vagy szódás kocsinak alkalmas eladó. ifj. Varsány Kovács, Apafy-u. 67. 152

VEGYES

Barna asszony, Különbejárati Textil, Arvaleány, Lakást keresek levelek átvehető lapunk kiadóhivatalában.

Poloskát

sváhbogarat, tücsköt, 24 órán belül mindenki kiüríthatja aszabadalmazott féregirtóval. Olcsó árban kapható

STERN

testküzletében, PIAC-U.10. Bikkával szemben. Garantiált minőségű patkány és egéirtő állandóan nagy rakat ár

Egész magyar honban Hire jár már annak: Nincs a kerek földön Párja FEUERMANNAK

Böröndöt, retikült, Vagy utikazettát, Mindent legolcsóbban És a legjobbat ad.

PIAC-UTCA 44. SZ.

A Tiszántúli Hirlap

és **DEBRECZEN**

szerkesztősége és kiadóhivatala

átköltözött

a volt Bika mozgósínház helyiségébe

József kir. herceg ucca